

Личность в белорусской науке и обществе

6 октября 2014 г. исполнилось 75 лет выдающемуся отечественному педагогу, психологу, ученому Елизавете Александровне Панько.

Жизненный путь каждого человека уникален и неповторим. Жизненный путь Личности — это прежде всего большая работа над собой. Личность тем примечательнее, чем шире сфера ее интересов, многообразнее виды деятельности, многограннее мир, в котором она живет. Все это позволяет ярче и полнее реализовать свой потенциал. Именно таким человеком является Елизавета Александровна Панько. Она внесла большой научный вклад в развитие детской и педагогической психологии в Республике Беларусь и хорошо известна всем, кто связал себя с познанием мира детства и развитием дошкольного образования.

Елизавета Александровна родилась в 1939 г. в Ростове-на-Дону в семье ученого-селекционера и учительницы химии. Родители были истинными энтузиастами в своей работе, настоящими профессионалами, что оказало определяющее воздействие на выбор дочерью жизненного пути. Всю свою жизнь она посвятила сфере образования и научным исследованиям.

После школы Е. А. Панько с отличием окончила педагогическое училище, а затем Московский государственный

педагогический институт им. В. И. Ленина по специальности «Преподаватель психологии и педагогики, методист дошкольного образования». С 1963 г. работала по распределению в г. Краснотурьинске (Свердловская область) методистом горно по дошкольному воспитанию и одновременно учителем анатомии и физиологии в средней школе. В 1965 г. поступила в аспирантуру на кафедру психологии Минского государственного педагогического института им. М. Горького (тогда это была единственная кафедра психологии пединститута). В 1968 г. первой защитила в созданном в Беларуси ученом совете кандидатскую диссертацию по психологии на тему «Восприятие комического в литературно-графическом изображении детьми дошкольного возраста» под руководством доктора психологических наук Павла Максимовича Яковсона.

После окончания аспирантуры Елизавета Александровна окончательно связала свою жизнь с МГПИ (теперь — БГПУ им. М. Танка) и проработала там более 45 лет, совмещая учебно-методическую и научно-исследовательскую деятельность — вначале в качестве ассистента, затем старшего преподавателя, доцента кафедры психологии (с 1978 г. — общей и детской психологии), с 1991 г. — в должности профессора кафедры, а с 1993 г. — в звании профессора.

К 75-летию Е. А. Панько

Помимо преподавательской деятельности в течение 15 лет (1990—2005 гг.) Елизавета Александровна являлась научным руководителем ряда психолого-педагогических исследований, выполняемых в БГПУ по заказу Министерства образования Республики Беларусь. В их числе:

- ✓ разработка психолого-педагогических основ гуманизации воспитательного процесса в детских дошкольных учреждениях Республики Беларусь (1990—1995 гг.);

- ✓ разработка психолого-педагогических основ образования одаренных детей в условиях дошкольных учреждений Республики Беларусь (2002—2004 гг.);

- ✓ реализация преемственности в содержании дошкольного и общего начального образования (2005 г., в соавторстве с М. Б. Антиповой).

В 2006 г. Е. А. Панько участвовала в разработке темы «Основы формирования базовых компонентов культуры у дошкольников и младших школьников в условиях непрерывного образования», проводимой Национальным институтом образования.

В рамках педагогической психологии Елизаветой Александровной разработано новое направление исследова-

ний — психология педагога дошкольного учреждения, которое в дальнейшем оформилось в научную школу.

Огромное значение Елизавета Александровна придавала изучению деятельности талантливых педагогов нашей страны. Одной из таких ярких личностей была педагог Елена Романовна Ремизовская. Изученный передовой педагогический опыт внедрялся в практику музыкального воспитания дошкольников, в частности был использован при создании национальной программы дошкольного образования.

Первая белорусская национальная программа дошкольного образования «Пралеска» создавалась под руководством Е. А. Панько в 90-е гг. XX в. В программе нашли воплощение идеи психологизации и гуманизации дошкольного образования, использовались идеи сотрудничества дошкольных учреждений и семьи в интересах ребенка, и все это с опорой на национальную культуру.

Елизавета Александровна — автор и научный редактор более 20 книг и 400 научных, научно-методических и учебных работ, четырех учебных видеofilмов. Все они до сих пор пользуются заслуженной популярностью как у психологов-теоретиков, так и у практиков



Встреча на кафедре общей и детской психологии

дошкольного образования, преподаватель и студентов. Как истинный педагог большую часть своей жизни она посвятила людям — студентам, магистрантам, аспирантам. Под ее научным руководством успешно защитили кандидатские диссертации по психологии 6 аспирантов.

За плодотворную учебно-методическую и научную деятельность Е. А. Панько награждена медалью ВНДХ СССР (за разработки по внедрению результатов психологических исследований в области детской и педагогической психологии для дошкольных и средних специальных учреждений, 1985 г.), знаком «Отличник народного образования Беларуси» (1986 г.), Почетной грамотой президиума Верховного Совета Республики Беларусь (1996 г.), грамотами Министерства образования БССР и Республики Беларусь, дипломами Министерства образования СССР; отмечена премией специального фонда

Президента Республики Беларусь «За личный вклад в развитие способностей одаренной молодежи» (1999 г.). Дважды (в 2002 и 2005 гг.) Американский биографический институт присваивал ей звание «Женщина года», а в 2004 г. она получила звание «Женщина XXI столетия». За многолетнюю продуктивную работу по подготовке специалистов системы дошкольного образования Елизавета Александровна отмечена нагрудным знаком «За вклад в развитие БГПУ» (2010 г.).

Елизавета Александровна — бесконечно обаятельный человек, мудрый, щедрый и открытый. Ее по праву можно назвать «звездным» человеком — путеводным в делах, солнечным в общении. Она умеет собрать вокруг себя интересных людей, создать атмосферу для творчества и сотрудничества, радуется достижениям своих учеников и помогает им двигаться вперед, ободряя и поддерживая в трудные моменты.

Поздравляем Елизавету Александровну с юбилеем!

Мы благодарны ей за великую школу педагогического мастерства, за пример гармоничного сочетания научной целеустремленности и неиссякаемого интереса к человеку во всех его проявлениях. Искренне желаем ей здоровья, оптимизма и деятельных забот, добра и благополучия на долгие-долгие годы. И пусть ее любимые и любящие ученики, являясь продолжателями ее замечательных идей, и дальше развивают психологическую науку с присущей ей широтой исследовательских интересов и научной преданностью!

Е. И. КОМКОВА,
(Минский университет управления);

О. В. ЛЕГАНЬКОВА,
(БГПУ им. М. Танка);

Т. М. НЕДВЕЦКАЯ,
(Минский областной институт развития образования);

а также
ученики, соратники, коллеги
на ниве психологического
образования.

